



解者 答南 居士 居

新店翟孟秋居士問題三則

問一：四一爲愚人節，佛子隨順方俗作愚衆之言行，是否犯佛戒？

答一：是謂犯戒，不可隨順也。

問二：設有衆生身在苦惱之中，發願作諸佛事，但以環境障礙，願不能了，是否犯戒？

答二：有力不爲，是爲欺誑；障礙難成，不爲犯戒。但宜時時懺悔，以期早了心願爲是。

問三：羅漢本無量無邊，按經云常隨衆千二百五十人具，皆是大阿羅漢。因何有十八羅漢之說？此十八羅漢其名云何？其事云何？其造像有何依據？

答三：有法住記一書，上載十六尊者，受佛之勅，永住此世，度化衆生。後人有將十六尊者之名重複加入者，亦有加入迦葉尊者等，並不一致，此十八羅漢所由來也。寺殿中因以設像焉。

嘉義鄧至善先生問題五則

問一、彌陀經所示：「從是西方過十萬億佛土，有世界名曰極樂，其土有佛」讀者翻遍各種地圖向西詳細找尋，並未發現「極樂國」或世界之地名，以致疑慮頓起，如真有此極樂世界或極樂國之佛土，而現今交通工具發達已至頂點，定有不少人士前往遊歷參觀矣。請問「極樂

世界」究竟在何處？地圖上有無此名稱？

答一、先生此問，似是故開玩笑？統觀來問修辭，諳知先生讀書頗富，因疑非是真不知者。我輩所居地球，乃一個佛土若干萬分之一，經中明說過十萬億佛土，今欲就此地球尋彼國土，豈非近於滑稽？再則求美利堅國，豈非近於滑稽？再則曰真有此界，定有不少人前往參觀，試問天文家測驗火星中有人世界，人何不先去參觀耶？

問二、淨土文所示「九品蓮花爲父母」是眞由蓮花內出生嗎？是抑或喻蓮花出於污泥而不染之清高，以比我佛門弟子之清高？

答二、此二者兼有之。

問三、何謂三千大千世界請示其詳！

答三、假定四大星球，八中星球，數萬小球，向上至九層天爲止，謂之一個單位世界；如是千倍，再上三層天爲止，謂之小千世界；如是千倍，再上三層天爲止，謂之中千世界；復如是千倍，再上九層天爲止，謂之大千世界；因有三次千字加倍，故曰三千大千世界。

問四、素食者可能吃雞蛋牛乳及穿皮袍着皮鞋否？如能是否與食其肉而寢其皮之語有關？

答四、素食乃爲悲憫戒殺。牛乳非殺生所致，故可取食，餘物律所不許。問五、佛教的最高理想（對國家社會以及個人本身的）要達到什麼目的？是否比禮運大同篇更要做到完善？

答五、佛家利益對象，非止人類，非止一國，非止一個世界，非止一個

時限，請物色一本「普賢行願品」讀之，可以略窺一斑。

岡山李永茂居士問題五則

問一、敝人之拜師受三皈五戒是本人不到道場，委託姊姊代辦的，如此之飯依有效果否？

答一、不明飯戒之義，焉能遵守？他人代辦，向何處辦來？區區不詳底蘊，不敢妄談。

問二、普通的拜師受三皈五戒和去傳戒的戒壇（如大仙寺舉行）受三皈五戒，在資格上或其他有什麼不同的地方？

答二、大仙寺去歲傳戒，乃係正式戒壇所辦。如機緣不合，未能參加，但依會受大戒之比丘、方便求戒，亦無不合。此等事先求合法，後求能守，此即其資格。

問三、譯書是不是偷盜的行爲？

答三、譯書須註明此文譯自某書，不攬爲己有，便不是盜。

問四、養貓顧家，貓若傷死老鼠，飼主有罪否？

答四、譬如養虎傷人，主人豈能辭咎？然貓亦是一個生命，既養矣，宜每天飽餉其食，項上掛鈴，使鼠聞而先避，則三全其美矣。

問五、省庵大師勸發菩提心文，蓮宗諸祖法語集要合編一書之中，善導和尚專修法門有云：「或問念佛生淨土耶，導曰如汝所念，遂汝所願，乃自念一聲，有一光明，從其口出，十至於百光亦如之」，此一節之意思是否念佛的每個人都有光明從口出？但在心中想念之人有其光明否？

答五、此係功夫問題，非人人能爲，亦非人人不能爲。

士林奚子爲居士問題五則

問一、讚本師釋尊有「人天教主三類化身」之語，是那三類化身？

答一、佛本具「法報應」三身，若只云化身有三類，或指無量相好之勝應身，三十二相之劣應身，五趣種種之化身。

問二、「戒定真香」之香讚，有「昔日耶輸免難消災障」之語，這「昔日耶輸」四字作何解？

答二、昔日作「過去的時間」講，耶輸指世尊爲太子時之夫人，名「耶輸陀」。

問三、讚普賢菩薩有「十願導歸總能仁」之語，作如何解？

答三、華嚴經中有普賢菩薩行願品，載菩薩發十大願王，導衆生往生極樂。「能仁」即釋迦佛，繼者接續也。

問四、三十七菩提分之五根，是信、進、念、定、慧，而四神足則爲欲、進、念、慧，這「欲」字應作如何解？其換用此欲字之意義何如？

答四、欲字是對某事甚深樂意，而又極希望之義。五根狹指四諦，泛指諸法之功用；四神足之四個字，是專爲禪定用功說也。

問五、前第十問二十五有，承賜釋示三界二十五種不同之異報等……拜讀之下，尙有疑點，故更請釋如次：

1. 欲界四惡趣，除地獄、餓鬼、畜生外餘趣是否即修羅？
2. 四洲是否即爲東勝身洲，南瞻部州，西貢牛洲，北拘盧洲？
3. 欲界六天，是否即爲四天王天，忉利天、夜摩天、兜率天、樂變化天，他化自在天？

答五、所舉一二三條名句皆如所云。

鶯歌潘振邦居士問題八則

問一、世間所有的精忠報國，宏化世間，指善而教，不能則勸節用，博愛人，濟貧恤孤，到處救世立功，諸惡莫作，衆善奉行等大善，究竟有何吉報眼前？

答一、位、祿、名、壽四者皆是世間吉報，但原因與果報，必論三世，以因有大小，果有遲早，有先善而後惡者，有前惡而今善者，有善惡混雜，而混雜中又有善大惡小及善小惡大之互異，故須合而統觀，如必求眼前吉報，四者中之「名」報，多能在當下成就也。

問二、世間免不了的所有罪大惡極，殺人放火，假藥魔術害人，攔路行劫，有的父姦女、媳婦，有的老姦幼等罪，除開貪官污吏及私通野合狗盜一切小罪之外，以上十大重罪若後罪滿投網受陽律宣告死刑示眾後魂到冥府是否免得前愆？

答二、前列之罪固大，後列之罪，須觀其構成犯罪之結果及程度，而定其輕重，不能遽云是小。至云陽律冥罰等問題，亦須視其罪之程度，蓋陽律嚴重者不過執行死刑。然古人有云一死不足畢其辜。又云萬死有餘。再查經載地獄有無間之設，推此可知雖受陽律，但罪性未泯滅時，仍不免冥誅耳。

問三、世間免不了忤逆人，雖聰明又讀孔孟之書，一切善惡深明大義，俱悉為何心不遵行？先逆其親，後與友不睦，自誇其賢，自作自高自大，愛大欺小，女人者不孝翁姑，不遵三從四德，嫌貧悔婚，欺窮愛富等種種逆行，此種人賢愚有何分別？

答三、賢愚不在讀書聰明，及不讀書不聰明而定，當由其善惡兩途分別耳。

問四、佛經云天有卅二層等，但是否有界線？又常聞說陰間有十個殿，各殿皆有地獄等，但是否於十八層總管？同時故事森林釋道鬼神科所載有韓擒虎寇萬公死作陰司閻羅王等究竟是何因？

答四：佛經只云天有二十八層。惟自下第二層名忉利天，譯為三十三天，乃僅指此天平列有如許天界，非上下之層數也。所問地獄總管，義意不清，不便率答。韓寇等死為冥王，是為威德之鬼，蓋人不解佛理，又欠儒家修養功夫，起心動念，自以善惡混雜，念念皆是生死種子，史書所載二公之事，只其功績言行，若夫心念，則無從所知，居士問其因，區區無據以答。

問五、常聞有八大仙人，但是姓名誰，同時佛經說清虛妙境有大難金仙能够千變萬化等，但是佛經云天地仍受劫，但此仙是否受劫？同時各散仙是凡人修人的，現時他是靈魂或是肉身？

問六、共匪要在大陸橫行到幾時？

答五、六兩問：此二條不屬佛學範圍，不便置答。
問七、世間常聞關於小孩子十歲以下死後已托生外姓，為何又仍認識前世雙親，究竟是何因？
答七、此偶然之事，並非常也。
問八、世間常說若人修不好，死後墮畜道，但若還是龍鳳呢，是何解決？
答八、龍鳳不過畜之靈者，並不貴於

人。試看蜂蟻皆有王，豈得謂高於人類之平民耶？

臺南陳榮進居士問題五則

問一、五淨肉是什麼？何以佛徒可以吃？

答一、不見殺、不聞殺聲、不為我殺、自死、鳥殘等五種肉，為之五淨肉。衆生為口腹之欲，不惜殺他，是殘忍之行也。但習氣已久，視若固然，若使驟斷，有不能者，佛設此方便之法，先使其慈悲之心發生，再令從此漸漸增長，自能達到不食，亦是登高自卑之義耳。

問二、是什麼聖人才無死？

答二、佛為聖中之聖，必證此果，方斷二種生死耳。

問三、吾之靈魂從何處來？

答三、真如本性，一念不覺，而有無明，性既無明，則稱為妄識，此種妄識，凡夫即尊之為靈魂。

問四、西方極樂國是從何處去？

答四、從心上去，此須聽經或看經註，方能了解。

問五、(另外聽人家說的)現時不是釋迦牟尼佛及阿彌陀佛什麼菩薩在興盛了，是濟公活佛在盛興了。不知確否？

答五、佛法如日月，無所謂盛與不盛興。彼出此語者，定係不明佛理，而崇拜其靈之流，彼肯虛心學佛，有「歧路指歸」一書，勸其閱讀，彼如不肯，莫與較論，各是其是而已。

陳五平 林景星居士各問一則
黃媽惜

陳問、有二人逃兵亂至山林，或偏僻處，糧食既絕，其中一人僅存一食，若二人共一食，亦不能充饑，此時應如何處理？留自己食乎？或與

人分食乎？

答：共同逃亂，應當患難相輔，苦甘同受，二人分食。雖不充饑，自是盡情合理，且亦不肯信義。若自食之，忍看伴侶餓死，無論情理不合，亦恐彼生惡加害，同一死也。與其背信而死，何若全義而活乎。
黃問、地獄王菩薩發願云：「地獄不空，誓不成佛」，果到地獄空之一天，六道衆生是否全都往生？

答、地獄乃六道中之一道，果至空時，自是彼一道空耳。於彼五道何干？而超出地獄之衆生，亦非遽生極樂。

林問：釋迦牟尼佛的洪名，歷史上都有記載，何以阿彌陀佛的洪名大家都要稱念，獨於歷史上無記載乎？

答：一個國家成立，有職官記載國家之事，後人再據之編纂史書。世界各國，中國最古，史書所載者，亦不過四千餘年耳。釋尊降世，距今僅二千五百餘年，故史有記載，彌陀成佛於今十劫，史書何能知其事耶？



徵書 桃園淨土道場
及鳳山蓮社，近各擬設立圖書室一所，如有發心願惠贈佛經書刊者請分別逕寄：
一、桃園中華路四二號淨土道場辦事處
二、鳳山三民路一〇二號佛敎社收。